



营商环境是企业生存发展的土壤。为第一时间掌握企业诉求并在第一时间跟进服务,李沧区行政审批服务局作为企业开办的“第一站”,围绕服务企业全生命周期,聚焦办事咨询、政策普及、意见反馈、需求跟进四个关键环节,通过整合政务服务资源,推动跨部门、跨层级服务深度融合,创新建立“初创企业服务制”,今年以来,已服务初创类企业超过3000家。

# 为“初创企业”搭建好“第一站”

李沧区为企业提供全方位无障碍服务 优化企业发展环境



李沧区为企业营造优质的营商环境。

## 建立初创企业服务群

“注册新企业需要哪些流程?”“通过‘青易办电子签’小程序签章后,是不是就可以等待审核了?”近日,在李沧区行政审批服务局设立的“企业服务微信群”中,企业人员咨询的信息不时弹出,微信群内的李沧区政务服务中心工作人员在群中第一时间回复了信息。面对群里的一个个疑问,工作人员一一回复,耐心地为办事群众解答问题。

记者了解到,为建立政府部门与市场主体沟通联系的“直通车”,李沧区行政审批服务局从自身职能特点出发,在服务企业开办的同时主动靠前服务,邀请企业加入“初创企业服务群”。在办事大厅窗口、导服台、自助申报区等多处设置人群二维码,并由各岗位工作人员引导办事群众扫码进群,仅半年时间已累计入群超3000人次。群内设置专职客服人员,实时与群众沟通交流,及时解答办事群众的各类咨询,日均服务近百人次。

作为企业开办的“第一站”,李沧区行政审批服务局在工作中发现,初创企业由于成立初期事务多、经验少,往往对各环节有更多的咨询和帮助需求,对行政审批服务有更多的依赖。在调研了初创企业的高频需求后,今年,李沧区行政审批服务局创新建立了“初创企业服务制”,在前端实现了与初创企业的实时沟通、及时反馈;在后端则通过全区21个高频涉企部门的“技术支持”,实现初创企业问题第一时间得以专业解决。

为全面满足企业提出的各类问题,后端突破各部门服务边界,将专项服务变为综合服务,李沧区行政审批服务局牵头全区21个高频涉企部门,由各专业领域骨干以及部分社会专业机构精英共同组建“专家顾问团”。审批领域及常见问题由客服直接予以解答,其他领域专业性问题由客服通过电话、微信群等方式请教相关专家协助解答,必要时转交专家顾问团直接开展服务。在各领域专家的协同配合下,使得初创企业服务群逐渐显现出高效便捷的优势,对传统的窗口咨询和电话咨询形成有效补充。

## 为初创企业提供“大礼包”

6月27日下午,由李沧区行政审批服务局主办的第六期“营在李沧”惠企政策公益讲堂,在李沧金海牛能源环境产业园开讲。活动现场,来自青岛市社保中心李沧分中心、李沧区人力资源和社会保障局、李沧区税务局的多位讲师就社保、创业、纳税等政策知识进行了讲解。政策宣讲后,部分企业代表在“共享茶室”参加了“营在李沧茶话会”,分享各自在李沧生产经营的心得体会,为优化营商环境建言献策。记者了解到,为积极提升政策知晓率,推动从“人找政策”向“政策找人”转变,李沧区行政审批服务局常态化组织举办“惠企政策公益讲堂”。通过联合部门、街道、园区、商协会、企业,全面强化各类政策宣传解读力度。为进一步强化政策宣传的针对性和实效性,通过电话、问卷等形式广泛征集企业意见,并全量梳理政策清单,编制《李沧区市场主体全生命周期营商环境服务手册·政策篇》,牵头全区制定年度培训计划,形成《政策培训课程表》,使企业可以“点单选课、照单上课”。

拓展延伸,升级初创企业“大礼包”。为充分告知企业创办后续事宜,延伸企业全生命周期服务链条,李沧区行政审批服务局在发放证照、赠送印章的基础上,持续升级打造初创企业“大礼包”。印制“营在李沧”手提袋、宣传册,广泛收集人力资源、税费征缴、知识产权、政府采购等各领域服务指南并持续拓展。

实行好差评联动机制。为及时了解企业对李沧区营商环境尤其是政务服务环境的意见建议,并根据企业诉求及时响应,改进服务,李沧区行政审批服务局多措并举,创建了“好差评联动机制”。通过运用政务服务“好差评系统”,第一时间对差评情况进行追溯,由专人跟进调查造成服务对象不满意的原因并妥善处置。实行电话回访制度,安排电话回访专员对已办业务100%跟踪回访。在倾听企业心声的同时,根据企业反映的情况,通过每日夕会集中传达、集体解决,做到“当日事当日毕”。



## 为企业提供全方位无障碍服务

6月1日,“公共场所卫生许可”数字审批场景在山东政务服务网“智审慧办”模块上线。李沧区行政审批服务局于当日发出李沧区第一张数字审批新场景下的公共场所卫生许可证。在数字审批新场景中,公共场所卫生许可申请过程充分运用电子表单申报、统一身份认证、电子证照、电子签章等技术,实现审批全流程电子化,办理材料和办理时限大幅压缩,办事效率和办事体验大幅提升,开启从“全程网办”向“智慧审批”迭代升级的新时代。

近年来,李沧区行政审批服务局坚持从服务细节着手,聚焦群众办事体验提升,设立“办不成事”反映、潮汐等特殊服务窗口,不断完善各项基础设施建设。通过“领着办、帮着办、协调办、上门办”一系列“政务服务+”模式,为企业和群众提供全方位无障碍服务。作为服务企业全生命周期的最开端,为新开办企业送政策、送服务、解难题,对创业园区、孵化器等实施企业入驻“地址库备案”,不断优化企业发展环境,让企业办事更简、审批更快、体验更好。



李沧区营商环境得到很大提升。

## 延伸

### 开通“个转企”绿色通道

“因业务发展需要,我们李沧区聚源然贸易行需要从个体工商户升级为有限公司,之前听说办起来挺麻烦,没想到来到政务服务大厅,正好赶上‘个转企’绿色通道开通,还有专门的帮办人员,不到两个小时,我就领到了新公司的营业执照。”7月6日,市民刘女士在李沧区政务服务大厅,通过“个转企”绿色通道实现了个体工商户向有限公司的升级,感受到了李沧区“个转企”绿色通道的精准化、便利化服务。

“个转企”是指已办理营业执照的个体工商户(不含港澳台居民申办的个体工商户)以现有生产经营条件为基础,依据有关法律法规规定,重新登记为公司制企业、个人独资企业、合伙企业。“个转企”有利于拓展个体工商户市场和发展空间,在最大程度保留原个体工商户字号及行业特点的基础上,保障个体工商户发展的延续性,激发个体工商户发展活力。

据了解,因业务类型特殊,前期办理“个转企”业务需要先到公司登记机关办理个体升级核名,后到税务部门办理个体户清税,再到街道便民中心办理原个体营业执照注销,最后持注销证明回到公司登记机关办理个体升级公司设立。中间需要往返多个部门窗口,耗时长、体验差。

“为加快市场主体登记流程再造,我们以个体工商户‘跨层级’一窗受理工作为基础,探索开辟‘个转企’绿色通道。通过与税务部门、相关许可科室加强联动,为有个体升级需求的群众提供精准化‘一站式’服务。”李沧区行政审批服务局个体登记科负责人介绍,“一站式”服务包括:申请人通过“个转企”绿色通道可同步进行公司核名、个体注销、公司设立三项审批,完成“个转企”登记;同时,涉及食品经营许可证后置许可变更的,申请人还可同时提交食品经营许可证变更申请材料,实现“个转企”行政许可业务一窗同步办理。

“个转企”绿色通道开通后,“个转企”办理时限压缩至0.5个工作日内,大大减少了办事时间,提升了群众的办事体验。今年以来,李沧区已完成多家规模较大的个体升级公司工作,“个转企”登记达24户,同比增长300%。